

# 平凡中的坚守

## ——走近周口“见义勇为好青年”方志欣

□晚报记者 杜欣 文/图



方志欣身上散发着青春活力。



虽然只有 10 名学生，照样认真上课。

在厨房做饭。

课间，和学生在一起。

在简单的住处备课。

连日来，方志欣这个名字几乎刷新了各大媒体的头条。全国各地的网友在点赞方志欣勇救落水群众的同时，也纷纷对周口人、河南人发表好评。6月6日，共青团周口市委、周口市青年联合会授予方志欣同志“周口市见义勇为好青年”荣誉称号。其实，方志欣身上还有不少积极向上的符号：大学毕业生，乡村特岗教师，中共党员。日前，周口晚报记者深入方志欣的家庭和他所支教的太康县逊母口镇兰子陈小学采访，记录下了这位充满青春活力的青年在平凡生活中散发出的正能量。

### 乡村小学来个“大哥哥”

6月2日，在车载导航提示下，周口晚报记者从淮阳县城出发，沿着弯弯曲曲的乡间公路，经淮阳县齐老乡进入太康县境内，过五里口乡，再绕过逊母口镇，终于找到了兰子陈小学。见到方志欣时，他正在给五年级的孩子们上数学课。周口晚报记者数了一下人数，全班一共10个孩子。虽然学生不多，但讲台上的方志欣依然很有激情地在讲解，台下的孩子们也在认真听课。

兰子陈小学校长李峰告诉周口晚报记者，兰子陈小学是太康县一所乡村学校，因为位置偏远，目前在校生只有40人，大部分是附近村庄的留守儿童。学校有7名正式教师和包括方志欣在内的两名特岗教师，只开设一、三、四、五年级，方志欣担任五年级数学教师、班主任兼全校的体育教师。

**条件虽苦，但很快乐**

“到学校后没想到条件这么艰苦，不过，我小时候在农村生活习惯，跟孩子们在一起，条件虽苦，但很快乐。”方志欣说。

其实2013年，方志欣刚到这所小学的时候，条件更差，那时候学校就两排旧瓦房。一名老教师说：“远看像民房，近看像庙堂，听到读书声，方知是学堂。”一遇阴雨天，常常是屋外下大雨，屋内下小雨，学校办公条件差，更没有电脑和网线，现在的两

层教学楼是今年刚建好的。由于方志欣原来住的前排瓦房漏雨，这几天他把住处搬到教学楼一间空闲的教室内。8张课桌拼成1个床铺，1桌、1凳、1台破旧电视机，这就是他和同事苑钊冰备课和住的地方。

“现在好多了。以前住的瓦房很潮湿，还经常漏雨。”苑钊冰说，他俩的住处搬到新教学楼后，原来住的瓦房就当作厨房。苑钊冰是2013年跟方志欣一起分来的特岗教师，也是淮阳人，俩人就这样相伴了3年。因为离镇上和村子都比较远，学校也没有食堂，孩子们放学后，他俩就自己做饭吃。由于两个小伙子都没有“厨艺”，有时一把挂面，有时两个馒头，3年时间，他们就这样艰苦并快乐地生活着。

“学校没有食堂，从没有做过饭的大小伙子，上完课后，还得自己做饭。每次去镇上买菜，往返要走3公里。有时忙了顾不上去镇里，就吃馒头和咸菜，中午煮把挂面，着实受了不少苦，作了不少难。大家都担心他在这里待不了多久，但3年来，他从没有叫过一声苦，从没有动过离开学校的念头。”李峰心痛地说。

### 在父母心中，他依然是个孩子

对方志欣来说，周末是他最快乐的时光，因为他能回家吃上父母做的可口饭菜。虽然学校离家有70多公里的路程，但每逢周末，他就会回到淮阳的家。回家需要倒3次车，从逊母口镇到太康县城，再到淮阳县城，再转乘去冯塘乡的班车，路上需要3个小时。冬天，方志欣周五上完课回家，天色已经很晚，有时到了冯塘乡就没有车了，他就打电话让父亲开着电动三轮车去接他。学校知道这一情况后，就提出周五下午他可以提前回家，但他婉言谢绝。任教3年来，他从没因私事耽误过学生一节课。

方志欣的父亲是名村医，母亲是名小学教师。良好的家风，让方志欣从小就养成了吃苦耐劳、助人为乐的好品德。

“在我看来，志欣虽然参加工作3年了，但依然是个孩子。他能在关键时刻下水救人，我感到非常自豪。”方志欣的母亲说，希望孩子在荣誉面前不要骄傲，在自己的岗位上踏踏实实工作，对得起多年来学校和党组织的培养，成为一名对社会有用的有志青年。

**寻找周口好人  
讲述周口故事**